

Отзыв

о диссертации Гребенщикова Александра Евгеньевича «Адмирал Александр Семенович Шишков: общественно-политические взгляды и государственная деятельность», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история в диссертационный совет Д.212.038.12, созданный на базе ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»

Актуальность работы А.Е. Гребенщикова обусловлена непреходящим интересом исследователей к истории русского консерватизма в период его зарождения и становления в первой половине XIX века. А.С. Шишков государственный и военный деятель, один из ведущих российских идеологов и пропагандистов Отечественной войны 1812 года, является одним из виднейших представителей этого течения. Деятельность русских консерваторов первоначально была своеобразной реакцией на радикальную вестернизацию страны, проявлениями и главными символами которой в начале XIX века стали галломания русского дворянства и проекты преобразований, связанные в значительной степени с именем М.М. Сперанского. Эти явления и события воспринимались ими как серьезная угроза, ведущая к разрушению всех коренных устоев традиционного общества: самодержавной власти, православной церкви и религии вообще, языка, патриархального быта, национальных традиций, сословных перегородок. Политическая и культурная программа русского консерватизма, в значительной мере сформулированная А.С.Шишковым, была своего рода идейным ответом на этот вызов времени.

А.Е. Гребенщиков разрабатывал тематику, связанную с жизнью и деятельностью А.С. Шишкова около десяти лет, тщательно изучив при этом

историографию вопроса и проработав значительный комплекс разнообразных источников.

В диссертации А.Е. Гребенщикова изучены разные этапы биографии А.С. Шишкова, формирование и развитие его культурной и политической программы в первые годы царствования Александра I, деятельность на посту государственного секретаря в 1812–1814 гг., работа в ключевых государственных учреждениях: Государственном совете, Комитете министров, Министерстве народного просвещения, Российской Императорской Академии, – и ряд других немаловажных сюжетов.

А.Е. Гребенщиков детально исследовал все основные аспекты интеллектуальной и политической биографии А.С. Шишкова, убедительно показал его влияние на различные аспекты внутренней политики в царствования Александра I и Николая I. Его диссертационная работа по сути дела представляет первую обобщающую монографию об этом видном государственном и общественном деятеле.

В своей работе А.Е. Гребенщиков использовал материалы Российского государственного исторического архива, Отдела рукописей Российской национальной библиотеки, Рукописного отдела Института русской литературы (Пушкинский дом) Российской Академии наук, а также широкий спектр опубликованных источников. Многие из привлеченных диссидентом архивных документов были впервые введены в научный оборот, что позволило существенно расширить представления о характере и специфике общественно-политических взглядов и особенности государственной деятельности А. С. Шишкова.

Анализ кандидатской диссертации свидетельствует о том, что автором решена существенная научная задача, самостоятельно написана работа, кото-

рая полностью соответствует критериям диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история. С моей точки зрения, диссертация А.Е. Гребенщикова на тему «Адмирал Александр Семенович Шишков: общественно-политические взгляды и государственная деятельность» может быть направлена в диссертационный совет Д.212.038.12, созданный на базе ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», к предварительному рассмотрению и защите.

Научный руководитель

Минаков Аркадий Юрьевич



доктор исторических наук,
профессор кафедры
истории России
ФГБОУ ВО «ВГУ»

Почтовый адрес: 394018, Воронеж,

Университетская пл., д. 1

Тел.: 8(473)255-35-59

E-mail:

14 марта 2019 г.

minak.arkady2010@yandex.ru

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет» (ФГБОУ ВО «ВГУ»)	
Подпись	Минаков А.Ю.
заверяю	именем факультета
14.03.2019	
подпись, расшифровка подпись	

Подпись: Евгений Курдеско